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CSONGRÁDI LÁTHATÁR 
Szabadművelődés a tanyavilágban 

(Csongrádi helyzetkép) 
Karácsony Sándor azt írja, a Magyar demokrácia című könyvében:; 

„Nem elég kiterjesztenünk a kultúrához való jogot minden emberre, gon-
doskodnunk kell arról is, hogy valóban élhessen a jogával .mindén ember, 
önhibáján kívül se meg ne fosztassák, se ne gátoltassék senki attól, ami" 
jár neki pusztán azáltal, hogy embernek született". 

Önkéntelenül Csongrád vármegyére godoltam, ahol a lakosság majd-
nem fele tanyán, majorokbán él, s ősztől tavaszig a sáros, rossz "utak 
miatt szinte megközelíthetetlenül. A fagy beállta se sokat javít a helyzeten. 
20—25 km-re a községtől, várostól hogyan is lehetne megközelíteni rend-
szeresen e tanyákat? 

Csongrádmegye mindszenti járásában két valódi községed találunk 
mindössze: Mindszented és Szegvárt. Két eszményi község alakult, Derek-
egyháza és Nagymágocs. Derekegyháza határa 65 km hosszúságban nyúlik 
el, s a község némely települései 30—40 km-re fekszenek a központtól... Nagy-
mágocs és Derekegyháza eszmei községek, lakosainak száma 8506. De ugyan-
ezt mondhatjuk a megye többi járásáról is. A csongrádi járásban egyedül 
Kisteleknek van vasútállomása. A kövesutak is csak áz uradalmi központo-
kat érintik, egyébként elhanyagolt dülőutakon juthatunk a tanyaközpontok-
hoz, iskolákhoz, népházakhoz. Sövényháza kb. 5000 lakosa a központtól 
(6—8 ház) 1—12 km-re 10 szétszórt telepen;, majorban él. A 4 km-re fekvő 
Kutyanyak 5 km-es utca-település. Dóc, Alsóányás, Percsora ősztől kezdve 
megközelíthetetlenek. A földosztás következtében a tanyák száma erősen 
növekszik. Boldogan láttam tavasszal a vályogkupacok hatalmas sorát! 
Az újgazdák csak a. telekkönyvezési várták, hogy „otthonokat", tanyákat 

építhessenek. Vájjon milyen tanyákat? Gondolt-e valaki arra,' hogy ezek-
ben a tanyákban erős, egészséges gyermekeknek kell feinőni? Beszélt-e 
nekik valaki arról, hogy szegényes viszonyok közt rs építhetnek egészséges, 
a magyar nép lelkialkatának megfelelő hajlékot? Nem. Elszorult a torkom, 
amikor a nyáron felépüld viskók nyomorúságos sora vádolólag' szomor-
kodott felém. 

Ezekből a nyomorúságos viskókból, meg a régiekből vágnak a 
4—5 km-es útnak a fűtetlen iskola felé még október végén is mezítláb, 
kékrefagyottan a magyar élet reménységei. Már amelyik nekivág! Álta-
lános1 a panasz tanítókörökben: nem tudjuk beiskolázni a gyerekeket! 
Némelyik helyen a tanköteleseknek csak 10—20 százaléka jár iskolába. 
Mi ennek az oka? A távolság, a nyomor ? ! 

Mindezekhez járul még a társadalmi, — pártfeszültség is. Ha 
ugyan egyáltalában még feszültségnek lehet nevezni a nyílt ellenséges 
kedést, gyűlöletet. A városokban, nem annyira erős ez az ellentét, mint 
kint a tanyavilágban. Ugyanakkor, seholsem érzik annyira az átkát a 
széthúzásnak, mint itt. 

A művelődés kellékei szinte, teljesen hiányoznak. Nincfs könyv. A 
VKM. népkönyvtárai elavultak, hiányosak, elpusztultak. A F. M. régi 
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könyvei olvasatlanul porosodnak. Nincs fűtött terem, vetítőgép, diaszkóp, 
s több helyen a tanító is visszahúzódik minden munkától, mert vagy nem 
ér rá, már megégette nyelvét, vagy csak mert fáradt, elfásult a látszólag 
mindent megbénító közönytől. Többen csak műkedvelői irányításra vál 
lalkoznak, mert — mint mondják — más nem érdekli itt a népet. Másutt 
már tanfolyamot is emlegetnek. (Csuhé-, kosárfonó, stb.) Mert hát a 
mi népünk nem csinál semmit télen! Ezzel legalább eltöltik az időt. 
Amelyik már ezüstkalászos tanfolyamot említ, nagyon elégedett, hogy 
náluk ennyire igényes a nép! Talán el is hittem volna, hogy szélmalom-
harc a miénk, szabadművelőké, ha közbe nem láttam volna mást is. 

Kétségtelen, ma a szabadművelödés munkásainak — akiknek szív-
ügyük a magyar kultúra — a közöny mocsarán kell áthatolniok. De 
vannak már csapások, csak ismerni kell az útat, amely elvezet népünk 
«érdeklődéséhez, szívéhez. 

Mindenek előtt tudomásul kell vennünk azt, hogy a közönyt erő-
szakkal nem győzhetjük le. Az, hogy népünk a középosztály kultúrájával, 
illetve, az általuk nyújtott előadásokkal szentben közönyös, éiUjheíő. 

5emmi köze sincs életéhez. A magyar paraszt nem sznob, legalább is 
tömegében nem az. így csak olyan tudás előtt hódol meg, amelynek 

"hasznát is látja, azaz, ami exisztenciálisan érinti. Nem szűk látókörű, 
nem, csak' az eke szarváig érdeklik a dolgok. Ha szervesen kapcsoljuk 
tudásához az ismeretanyagot és állandóan szém előtt tartjuk, hogy 
mindig csak létérdekét érintő dolgokról beszélünk, akkor lelkesen érdek-
lődik és belekapcsolódik a művelődési munkába. Azok, akikben tudatosult, 
hogy a magyarság létérdeke, minőségi néppé válunk-e vagy sem,, ne 
.•süllyedjenek letargiába, hanem ébresszék a többit. Ha árvízveszedelem 
van, az őr feladata, „hogy kiáltson, de maga nem állíthatja meg a vészt. 
A fenyegetett területnek, mint egy családnak kell összefogni, s munkába 
-állni. 

Itit jutunk el a leglényegesebb feladathoz: a közösségi tudat fel-
ébresztéséhez. A tanyaiak 8—10 km távolság ellenére is inkább közös 
ségi emberek, mint a városiak. A falunak, a tanyavilágnak még meg-
vannak az íratlan közösségi törvényei, melyek irányítják életét. ]tt még 
mehéz, majdnem lehetetlen kiszakítani magát az egyénnek a közösség 
kötelékéből, legfeljebb ha városba költözik. De, ha hosszabb idő múlva 
megy vissza, megváltozik helyzete. Idegénné lesz saját családjában is. 
Figyelik. Sokszor jóindulatúan, de legtöbbször birálóan. Épp ezért köny-
nyebb a munkánk — látszat ellenére is —, mint a városban. 

Ha sikerül egy kis csoportban vágyat ébreszteni a szebb, a jobb 
siet iránt, azok a maguk közösségének formálói lehetnek. Hogy ez meny-
nyire így van, igazolja Bélmegyer és' Felgyő példája. Bélmegyeren 
Sz. K. tanitö a közösségi élet erejébe vetett hittel indította meg munká-
ját szövetkezeti vonalon, Felgyőn T. L. fiatal tanító kulturális téren. 
Mindkettő, az egész közösséget szem előtt tartva, eljutott az egész élet 
megreformálásának szükségességéhez. A szövetkezeti vonalon eljutottak 
a kultúrához, s a kulturális vonalon eljutottak a szövetkezethez. 

Ha az egyes emberek megjavítására törekedtek volna, ha a kultúra 
•résztöredékével is megelégedtek volna, régen megfeneklettek volna mind-
ketten. 
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Nem hiszek olyan kísérletekben, amelyek műsoros délutánok, szín», 
darabok rendezésével akarják a továbbtanulás iránti kedvet felébreszteni.. 
A szórakoztatás vonalán sohasem juthatunk el célunkhoz. Ezért jutott 
csődbe minden ifjúságnevelési kísérlet, mely sakkal, tánccal, billiárddal 
akart tömeget szerezni, megtartani és közösséggé formálni. 

A magyar parasztság az egész élet értelmét várja, s csak annak, 
hisz, aki ennek igéjével közeledik feléje. A magyar paraszt még kultúr-
ember: csak civilizációval nem lehet kielégíteni! De akkor az előadónak, 
a vezetőnek is ismerni kell a nép kultúráját, mert a kultúra alapfeltétele, 
hogy csak szervesen terebélyesedhet, újulhat meg. 

A szabadművelődési vezető (pap, tanár, orvos, tanító, síb.) nem. 
ülhet nyeregben és „mint az okos okítja az oktalant" (Karácsony). Cse^ 
lekvő feszültségnek kell támadni közöttük, viszonyulni kell a másik ember-
hez, .küzdeni, hogy végül is munkánk eredményeképen megszülessen a 
modern magyar kultúra (nem népi, nem magas). Munkamódszerünk, 
éppen ezért nem lehet más, mint szemináriumi, anyagában pedig az 
egész kultúrára, az egész életre irányuló. 

Természetes, hogy ilyen igényekkel tömegeket nem fogunk szerezni. 
De nem is szükséges. Egyenként, párjával, kis csoportokban kell meg-
nyernünk azokat, akikben az érdeklődés egy-egy kis sugára felcsillant-
Hogy hogyan keressük meg az egyeseket, a kis csoportokat, arra mindig 
találunk módot, ha nagyon akarjuk. Pl. a Szabadművelődési Tanács, vagy 
a munkaközösség tagjai elindulnak tanyalátogatásra, s visznek magukkal' 
könyveket is (Somogyi Imre: Kertmagyarország felé, Boldizsári: Dánia,, 
a gazdag parasztok országa, Kodoláyi: Suomi, Móra, Tamási, Móricz Zs., 
Szabó Pál könyveit,. Azért éppen ezeket a könyveket írtam ide, mert 
ezekkel indultam egyik tanyacsoportba rokoni látogaiásna. Beszélgetés-
során. elővettem Somogyi Imre könyvét, majd Boldizsárét, Szabó Pál' 
Trilógiáját. Letettem magam mellé. Vacsora közben a fiúk nézegették,, 
majd unokabátyám. Végül is a legnagyobb dologidőben, egy hónap alatt. 
mind kiolvasták. Nemcsak ők, hanem a környék, is.. Azután jött a követ-
kező lépés. „Nem lehetne ebből itt is csinálni valamit?" És már készen is« 
volt a szemináriumi csoport! 

A csoport tagjai szervezhetnek szövetkezetet, könyvtárat, folyóirat 
olvasói, népi .tánccsoportot, műkedvelő-gárdát, tanulmányozhatják a táj 
gazdasági életét, a lehetőségeket (fásítás, belterjes gazdálkodás), elme-
rülhetnek az irodalom, történelem, szociológia tanulmányozásában. Olyan' 
ez a szemináriumi közösség, mint egy százkarú polip, mely mindent" 
megragadhat! Egyet nem szabad elfelednünk: akármilyen kicsiny csoport-
tal is, mindig az egész tanyakörzeíre terjedő igénnyel kell végezni a 
munkát. Az egyik csongrádmegyei ügyvezető nagyon komoly munkát 
végzett egy tanyaközpont egy pártjával, de ugyanakkor hermetikusan' 
elzárkóztak a többiek elől. Az ilyen elkülönülés éppen az ellenkezőjét érc 
el a szabadművelődés feladatának. A szemináriumi munka lázában kiala-
kul a vágy a további tanulásra., Innen visszük a légkiválóbbakat nép-
főiskolába, szak. és szakmai tanfolyamokra. Ezek, visszatérvén, a tanya-
központ vezetői, irányítói lehetnek. 

A szemináriumi munkán kívül nem szabad megfeledkeznünk a széle-
sebb rétegek művelődési igényének felébresztéséről, közösségi életének: 

kialakításáról sem. A tanyaközpontokban, olvasókörökben, iskoláknál, ar 
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tanyakörzet lakossága részére vasárnaponként rendezzünk szabadműve-
lődési délutánokat. A közösségi élet kialakulására lendí'iőleg hat, ha az 
aktuális közigazgatási, közellátási-, szociális-,, egészségügyi, stb. rende-
leteket a vármegyei Szabadművelődési Tanács tagjai érthetően meg-
fogalmazzák és azokat időnként a tanyaközpontokba körievélszerűen ki-
küldik, hogy ott megtárgyalják. Ugyancsak a községi élet legkiemelke-
dőbb eseményeinek rövid ismertetését összeállíthatja a jegyző, az orvos, 
a szociális titkár, a szabadművelődési ügyvezető, stb., sőt, szinte teljes 
lányai újsággá is formálhatjuk a körlevelet, ha közvetlenül az előadás 
előtt bejelentett hirdetéseket (adás-vétel, fedeztetés, stb.), felhívásokat 
(faj állatok beszerzése, eddig még nem termelt termény bevezetése) is 
közlünk. A tanyaközpont problémáit is tárgyaljuk itt meg, ezzel is szol-
gáljuk a közösségi tudat megerősödését. A szabadművelődési délutánok 
munka'tervét úgy készítsük el, hogy az ne részlet-kérdésekre, hanem, a 
fudományos, gazdasági, művészeti, társadalmi élet egészére hivja fel a 
figyelmet, szerves egységben legyenek egymással. Igényt ébresztő elő-
adások legyenek! Ezért szinte kötelező, hogy ezeket az előadásokat meg-
beszélés • kövesse. Nagyon üdvös, ha az előadó nem az utolsó percben 
érkezik, hanem legalább néhány órával előbb, hogy tájékozódhassák arról, 
vájjon előadása tárgyáról, mi a vélemény. Ha az előadást, az előadás-
sorozatot komoly érdeklődés fogadta, gondoskodnunk kell arról, hogy az 
ismereteket elmélyítsük. A legtöbb hozzáértést, érdeklődést mutató embe-
reket fogjuk munkaközösségbe, adjunk nekik útmutatást, irányítást. 

Általános tapasztalat, hogy a nadrágos embert, amíg nem ismerik, 
meghallgatják, de nem sokat adnak beszédére. Sokszor becsapták már 
ő k e t . . . Ezért fontos, hogy a megyékben a szabadművelődési felügyelők 
állítsák össze" a legkiválóbb gazdák kataszterét. Ezeket is vigyük elő-
adónak! Számoljanak be arról, milyen eredményeket értek el. Így jutunk 
el a tanya-, határjárás, gazdaifjú csereakciók kérdéséhez, ami már köz-
tudomású, de nálunk nem élnek vele eiéggé. Ezek a parasztelőadók lesznek 
legalkalmasabbak a továbbművelődésre, munkaközösségek vezetésére. 

. Tanyai szabadmüvelődésünk akkor jár helyes úton, ha a- gyarmati 
sorsban megrekedt parasztság kultúráját be tudja kapcsolni a modern 
kultúra áramába, úgy, hogy az hatni tudjon az egész magyar élet meg-
újulására, ha aktivizálni tudja azt a parasztságot, mely egyedül őrzi a 
magyarság ősi hagyományait. 

Igen,'de mindezekhez előadók, könyvek, folyóiratok, hetilapok, vetítő-
gépek, stb. kellenek! A csongrádmegyei nép pedig igen szegény. Ezért 
szükséges, hogy a tanyás megyéket az állam körzeti könyvtárral, az 
agyig érő sarat is legyőző kultúr-autókkal lássa el. A kultuszminisztérium 
e tekintetben is hivatása magaslatán áll, s hisszük, hogy rövidesen meg-
jelenik a tanyákon a könyvtárral, vetítőgéppel, stb. felszerelt kultúr.autó, 
ami ismét új lehetőségeket nyit a tanyai művelődés eddig elhanyagolt 
kérdésében. Természetesen addig is elkezdődhet a munka az adottságok 
és lehetőségek teljes kihasználásával. 

Nem is annyira pénz, eszközök kellenek ide,. mint a parasztságunk 
magyarságunk sorsáért, kultúrájáért felelősséget érző emberek, s akkor 
megvalósulhat a tanyasiak részére is a 1(ovább nem odázható „szellemi 
földosztás"! 

Zoltai István 
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